



EXPUNERE DE MOTIVE

La alegerile europarlamentare desfășurate în 2019, „procedurile electorale și organizarea deficitară au blocat accesul la vot al unui număr semnificativ de alegători”¹. Pentru a eficientiza viitoarele procese electorale, se impune actualizarea și îmbunătățirea legislației privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Parlamentul European.

Prezenta inițiativă legislativă are în vedere îmbunătățirea procesului electoral al alegerilor pentru Parlamentul European, prin actualizarea și corelarea cadrului legislativ existent cu măsurile legislative introduse în 2019 pentru alegerile prezidențiale.

Mai exact, în 2019 a fost constituită Comisia specială comună a Camerei Deputaților și Senatului pentru elaborarea, modificarea și completarea propunerilor legislative în materie electorală. Ca urmare a lucrărilor Comisiei și a implicării tuturor actorilor interesați, a fost adoptată Legea nr. 148/24.07.2019² publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 617/25.07.2019.

Partidul Uniunea Salvați România (USR) a organizat, în vara anului 2019, peste 30 de sesiuni de lucru în diverse țări și comunități, cu participarea cetățenilor care au stat la cozi imense sau nu au putut vota, a unor membri ai birourilor secțiilor de votare și reprezentanți ai misiunilor diplomatice. Sugestiile rezultate au fost înaintate Comisiei speciale comune a Camerei Deputaților și Senatului care le-a luat în considerare alături de alte observații și propuneri, rezultând un pachet legislativ solid, a cărui implementare a dus la o bună desfășurare a alegerilor prezidențiale din 2019 și parlamentare din 2020.

Astfel, Parlamentul României a introdus, în premieră, o serie de modificări legislative care, pe de-o parte, au facilitat exercitarea dreptului de vot pentru cetățenii români din Diaspora la alegerile prezidențiale din anul 2019 și, pe de altă parte, au conferit mai multă transparență și corectitudine procesului electoral. Totodată, prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 64/2019, Autoritatea Electorală Permanentă (AEP) a venit cu o serie de măsuri complementare pentru buna desfășurare a procesului electoral în Diaspora.

Au fost introduse următoarele măsuri, printre altele:

- Vot prin corespondență pentru cetățenii români din străinătate;
- Prelungirea termenului de înregistrare ca alegător în străinătate sau alegător prin corespondență;
- Extinderea perioadei de votare în străinătate;
- Instituirea unor criterii referitoare la organizarea secțiilor de votare din străinătate;

¹ Vezi Raportul lansat de *Expert Forum*
<https://expertforum.ro/wp-content/uploads/2019/07/Raport-FV-2019-euro.pdf>

² Vezi
<https://lege5.ro/App/Document/gm2damjxg44a/legea-nr-148-2019-pentru-modificarea-si-completarea-un-or-acte-normative-in-materie-electoralala>



- Instituirea unor proceduri flexibile pentru constituirea birourilor electorale ale secțiilor de votare din străinătate;
- Prelungirea programului de votare până la ora 23,59 în situațiile în care, la ora încheierii votării, se înregistrează cozi la secția de votare;
- Utilizarea sistemului informatic de monitorizare a prezenței la vot și de prevenire a votului ilegal (SIMPV);
- Generarea electronică a listelor electorale suplimentare din străinătate pe baza datelor din sistemul informatic SIMPV;
- Asigurarea funcționării unei infrastructuri informatice în sediul BEC ș.a.m.d..

În paralel, a fost actualizată legislația privind votul prin corespondență.

Rapoartele privind organizarea și desfășurarea alegerilor prezidențiale din 2019 au evidențiat că „numărul incidentelor electorale a scăzut [...] față de numărul celor înregistrate la alegerile și referendumul național din luna mai 2019”³ sau că „organizarea votării în străinătate a fost mult îmbunătățită la secțiile de votare [...] datorită noilor reglementări”⁴.

Prin urmare, pentru a preveni disfuncționalități în procesele electorale ce vor urma, pentru a asigura un acces neîngrădit la vot pentru cetățenii români din străinătate și luând în considerare termenul rămas până la data alegerilor europarlamentare din 2024, prezenta inițiativă legislativă își propune să alinieze legislația privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Parlamentul European la cadrul actual existent pentru alegerea Președintelui României și pentru alegerea Senatului și a Camerei Deputaților.

Menționăm că, în vederea elaborării prezentei propuneri legislative, au fost făcute demersuri pentru consultarea Autorității Electorale Permanente, pentru a afla dacă pe ordinea de zi a acesteia se găsește un proiect legislativ similar de modificare și completare a Legii nr. 33/2007 privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Parlamentul European. Prin răspunsul transmis de Președintele AEP, cu numărul 7.080/12.06.2023, se menționează că: „decizia asupra oportunității reglementării unor măsuri similare în cazul alegerilor pentru Parlamentul European și inițierea unei propuneri legislative în acest sens reprezintă o atribuție exclusivă a forului legislativ.”

În numele inițiatorilor,

Sen. Radu Mihai MIHAIL

Dep. Ștefan-Iulian Lőrincz

³ Vezi Raportul AEP

<https://www.roaep.ro/legislatie/wp-content/uploads/2020/05/Raport-prezidentiale-2019.pdf>

⁴ Vezi Raportul de monitorizare a alegerilor prezidențiale din noiembrie 2019 – FiecareVot, https://expertforum.ro/wp-content/uploads/2020/02/Raport_prezidentiale_2019.pdf

